

# 人口较少民族地区学前教育发展的 教育人类学研究

## ——以甘肃省肃南裕固族自治县为例

巴战龙

(北京师范大学 社会发展与公共政策学院, 北京 100875)

[摘要] 普及学前教育是当前中国基础教育发展的重点任务, 但是由于地理条件限制、居住格局多样、民族文化差异等原因, 在人口较少民族地区普及和发展学前教育将面临一系列的问题和困难。通过对甘肃省肃南裕固族自治县学前教育发展的教育人类学分析, 发现学前教育的民族文化课程和教师专业成长是两个亟待关注的问题, 因为这两个问题的解决直接关涉到学前教育发展的核心问题——质量和效益的提高。

[关键词] 人口较少民族; 裕固族; 学前教育; 个案研究; 教育人类学

[中图分类号] G 40-056; G 610

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-5779(2012)06-0018-06

### 一、引言

学前教育是中国特色社会主义教育事业的有机组成部分, 是基础教育的重要阶段。1995年颁布施行的《中华人民共和国教育法》第十七条规定:“国家实行学前教育、初等教育、中等教育、高等教育的学校教育制度。”<sup>[1]</sup><sup>6</sup> 2010年国发第41号文件——《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》对学前教育新的时代定位是:“学前教育是终身学习的开端, 是国民教育体系的重要组成部分, 是重要的社会公益事业”, 并指出, “办好学前教育, 关系亿万儿童的健康成长, 关系千家万户的切身利益, 关系国家和民族的未来”。<sup>[2]</sup>

根据1990年第四次人口普查统计, 在我国55个少数民族中, 有22个少数民族的人口在10万人以下, 统称人口较少民族。根据2000年第五次全国人口普查统计, 人口较少民族总人口63万人。1949年新中国成立前, 人口较少民族大多没有现代意义上的学前教育。新中国成立后, 人口较少民族教育得到了较快的发展, 但与人口较多民族相

比, 发展仍然滞后。由国家民委、国家发展改革委、财政部、中国人民银行、国务院扶贫办联合制订的《扶持人口较少民族发展规划(2005—2010)》指出, 人口较少民族“教育落后, 适龄儿童入学率普遍较低, 平均文盲率为42.3%, 有9个民族文盲率超过50%”。鉴于这种整体情况, 该规划并未将发展学前教育作为主要任务, 而是把“实现基本普及九年义务教育, 基本扫除青壮年文盲的目标”作为主要任务。<sup>[3]</sup><sup>656</sup>

人口较少民族不仅人口数量少, 而且居住特别分散, 大多处于与其他民族混合杂居的状态, 只有小片的聚居区域。根据2001年国家民委有关资料显示, 这些民族主要分布在云南、新疆、西藏、甘肃等10个省。自治区中的86个县、238个乡镇、640个行政村。<sup>[4]</sup><sup>64</sup> 由于人口较少民族居住区域常常地处偏远、山川阻隔, 加之民族文化差异显著、基础设施条件较差、基础教育和经济社会发展水平不高等原因, 在该区域普及和发展学前教育将面临一系列的问题和困难。为了解决这些问题和困难, 我们既要有基于“整体”的“面”上的研讨, 又要有

[收稿日期] 2012-09-20

[基金项目] 教育部人文社会科学研究一般项目“裕固族国族认同建构的社会过程——一项历史与政治民族志研究”(11YJC850002)阶段性研究成果; 北京师范大学文科青年教师发展培育项目资助

[作者简介] 巴战龙(1976—), 男, 裕固族, 甘肃肃南人, 北京师范大学讲师, 民族学博士, 硕士生导师, 主要从事教育人类学和人口较少民族研究

基于“部分”的“点”上探究。为此，考虑到基础教育管理“以县为主”的管理体制等因素，本文拟在笔者近十余年来田野研究的基础上，以甘肃省肃南裕固族自治县学前教育发展为例，对人口较少民族县域学前教育发展作些教育人类学分析，以期深化人们对人口较少民族学前教育发展历程与现状、问题与对策的认识。

## 二、肃南裕固族自治县学前教育发展历程与现状

### （一）裕固族和肃南裕固族自治县概况

裕固族是中国的人口较少民族之一，主要聚居在甘肃省肃南裕固族自治县和酒泉市肃州区黄泥堡裕固族乡。据 2000 年第 5 次全国人口普查统计，裕固族共有 13719 人。裕固族主要从事畜牧业生产，主要使用三种语言：西部裕固语、东部裕固语（这两种本族语言分属阿尔泰语系突厥语族和蒙古语族）和汉语，本族文字回鹘文失传，现无本民族文字，通用汉文。

肃南裕固族自治县成立于 1954 年，是中国唯一、甘肃独有的裕固族自治县，地处河西走廊中部、祁连山北麓，东西长 650 公里，南北宽 120~200 公里，总面积 2.4 万平方公里。现辖 6 乡 2 镇、9 个国有林牧场、101 个行政村和 3 个城镇社区，居住有裕固、汉、藏、蒙古等 11 个民族。总人口 3.62 万，其中农牧业人口 2.43 万，占 67.1%；少数民族人口 1.96 万，占 54%，其中裕固族近 1 万人，占 27%。境内草原广袤、土地肥沃、森林茂密、河流纵横、矿藏丰富，除明花乡属平川沙漠外，其余均系山地。<sup>[5]</sup>

肃南裕固族自治县所在的祁连山北麓裕固、藏等少数民族的现代学校教育起源于宗教领袖第七世顾嘉堪布——罗桑青利嘉木错（1897—1943，有裕固、藏两族血统）在当地劝谕兴学。他在蒙藏委员会河西调查组的支持和帮助下，于 1939 年至 1942 年间依托各部落寺院创办初级小学 6 所，至 1954 年肃南裕固族自治区（县级）成立时，全区只有初级小学 8 所。裕固族实现民族区域自治后，肃南境内的学校教育得到了一定的发展，特别是 1958 年大跃进运动中，学校教育得到了空前的发展，1961 年回落后至 1965 年间稳步发展。十年“文化大革命”期间学校教育在曲折中发展。1976 年 10 月，全县的教育事业经过全面改革和调整后，走上了正轨办学道路。<sup>[6]299-302</sup> 实行改革开放后，自治县教

育事业得到了迅速发展，1994 年实现普及初等教育的目标，1997 年实现“基本普及义务教育、基本扫除青壮年文盲”的目标。2009 年，实现从幼儿园到高中 15 年基础教育全免费的目标，从此掀开了自治县教育事业发展的新篇章。<sup>[7]</sup>

### （二）肃南裕固族自治县学前教育发展历程与现状

结合文献资料和田野资料来看，现代意义上的肃南裕固族自治县学前教育发展历程可以分为三个阶段。

#### 1. 畸形发展的学前教育（1958—1961）

该县学前教育始于 1958 年。《肃南裕固族自治县志》中载道：“在甘肃省委‘要求在九年内使全省基本普及幼儿教育’的思想指导下，学前教育由零起步，寄宿制、全日制、半日制等多种形式的幼儿园在草原上一跃而起。当年全县建起托儿所、幼儿园 31 所，入园儿童 2017 名，入园率达 100%。经过三年大跃进，到 1960 年，全县有幼儿园 42 所，入园幼儿 1479 名。幼儿园办起后，基础设施跟不上，师资缺乏，教育质量不高，加之当时生活困难，幼儿教育没有得到巩固，于 1961 年全部停办。”<sup>[6]302</sup>

笔者从田野研究得知，当时在极短的时间内，肃南草原上就兴办起了数十所幼儿园和托儿所，许多被抽调到工作岗位上的多是年轻的姑娘，没有接受专业培训，也无养育幼儿的经验，又多是“革命积极分子”，热情有余，经验不足，在教养工作中不顾幼儿身心发展特点，盲目强调教学而忽视保育，教学内容中加进了脱离实际的内容，甚至有“政治思想教育”和“政治斗争教育”的内容。由于教养工作出现了严重失误，造成了一些幼儿营养不良、饥饿过度而患病、身体发育不良等，更严重的甚至造成残疾、痴呆和死亡的人间惨剧。<sup>[8]199</sup> 由此造成的负面的“社会记忆”曾经长期影响着当地民众，使他们对让子女接受学前教育的态度不甚积极。

#### 2. 稳步发展的学前教育（1980—2008）

沉寂近 20 年后，学前教育在 1980 年代初再次兴起。1980 年，该县政府根据“全国托幼工作会议纪要”精神拨款在县治所在地——红湾寺建起了机关幼儿园，抽调教职员 5 人，招收幼儿 30 名，是为学前教育发展新的起点。至 1990 年，全县有机关幼儿园 4 所，在园幼儿 120 名。<sup>[6]302</sup> 县城机关幼儿园就是现在自治县幼儿园的前身，后来其他 3

所幼儿园陆续停办。1995年8月，自治县又创办了当时的第二所幼儿园——皇城区幼儿园，现附设在肃南二中。在此之前，1987年8月，自治县开始在红湾小学实施黑龙江省的“注音识字，提前读写”实验教学，随后各区学校相继推广这一实验。在此背景下，由于小学入学新生基础较差和实验教学的需要，在学生家长和社会民众的要求下，小学附设学前班纷纷出现。“1990年后红湾小学及各区、乡完全小学相继开办学前班。1995年底，全县已有19所小学附设学前班，在校幼儿达461名。学前班招收6周岁幼儿，开设语言、计算、常识、美工等课程。”<sup>[9]267</sup>至2008年底，“学龄前儿童入园（班）率达80%以上”。<sup>[10]248</sup>正是由于有了这样的基础，为之后学前教育的突破性发展奠定了坚实基础。

### 3. 普及免费的学前教育（2009—）

在基础教育发展系列政策、社会主义新农村建设系列政策和扶持人口较少民族发展系列政策的综合作用下，2009年自治县教育事业发展获得了质的飞跃——实现了包括学前教育在内的15年基础教育全免费的发展目标。自治县政府的惠民政策——全县学前教育实行“三免一补”（免除保育费、取暖费和杂支费，补助伙食费），为当地学前教育掀开了新的篇章，一时间，全县人民，特别是农牧民让子女接受学前教育的需求井喷式爆发，第一次出现了不到规定入园年龄学前儿童“入园难”的现象。截至2010年底，全县共有各类幼儿园（班）10所，其中城镇幼儿园1所，乡镇九年制学校附设两年制幼儿园5所，农村普通小学附设学前班4个；在园幼儿650人，城镇4~6周岁幼儿毛入园率100%，全县4~6周岁幼儿毛入园率85%；全县从事幼儿教育的教职工59人，其中专任教师50人，专任教师中大专以上学历44人，占幼儿教师的88%，幼儿教师学历合格率和教学基本功合格率均达100%。<sup>[11]</sup>

2011年3月21日印发的《肃南县学前教育三年行动计划（2011—2013）》提出的总体目标是：“努力构建政府主导、多元并举、优质协调、充满活力的学前教育社会公共服务体系。坚持公益性和普惠性原则，因地制宜，从实际出发，为幼儿和家长提供方便就近、灵活多样的学前教育服务，保障幼儿健康快乐成长。到2013年，学前教育资源进一步扩大，农牧村幼儿园办园水平明显提升，保教质量显著提高，师资队伍日趋优化，全县学前三年

适龄幼儿入园率达到90%以上，基本解决入园难问题。”具体目标中最引人注目的是“全面普及学前教育”，即“根据我县经济社会发展和新增人口情况，努力构建覆盖城乡、布局合理的学前教育公共服务体系，全面普及学前三年教育。到2013年，城镇4~6周岁适龄幼儿入园率稳定保持在100%，全县4~6周岁适龄幼儿入园率达到90%以上。”<sup>[11]</sup>

综上所述，该县的学前教育的发展是与国家和省市相关政策的颁布和调整而发展的，这从一个侧面印证了相关研究指出的“政府主导是保障学前教育性质、功能与定位的决定性条件”的论点。<sup>[12]10</sup>

## 三、分析与讨论：教育人类学的视角

教育人类学在中国是一门新兴的学科，目前正处在分析框架拓展、理论范式变换和研究方法创新的“躁动期”，但是其核心关注仍然聚焦在“教育与分殊文化”之关系和“教育与普同人性”之关系两个研究主题考察和辨析上。<sup>[13]</sup>本文主要从“教育与分殊文化”关系探究的视角出发，结合田野资料，对肃南裕固族自治县学前教育发展面临的挑战及其可能的应对作两个方面的分析和讨论。

### （一）重视文化传承，防止文化中断

尽管有许多相关研究已经指出，学前教育投入是社会回报率最高的一项财政投入，<sup>[12]6</sup>但是我们不应该回避这样的事实，关于早期儿童教育的争论相当激烈。当前争论的焦点集中在两个问题上，一是儿童究竟应该在谁的控制下接受最初的社会化，二是早期教育的积极影响是对全体儿童而言的还是只针对特殊群体的儿童。<sup>[14]35—41 [15]25—27</sup>尽管争论者各抒己见，但这两个争论都建立在儿童社会化过程必不可少和看护儿童的需要有增无减这两个前提上。不过，这些争论还是提醒我们，学前教育的发展也是有代价和风险的。

根据笔者的调查，肃南裕固族自治县大多数幼儿园的课程照搬内地幼儿园的课程，绝大多数官员、家长和教师对这些课程是否适宜本地儿童身心发展的问题考虑甚少。实际上，根据早期儿童智力与生理发展的研究结果，儿童几乎从出生那一刻起就具有学习能力，最迟也在两岁半时就具有了学习能力，而且这种能力在持续不断地增强，加之儿童50%的智力是在出生至4岁之间发育的。<sup>[15]25</sup>这也就是说，儿童在进入幼儿园或学前班学习时，已经从家庭、社区和媒体上习得了一定的文化，其中当地文化内容占有相当的比例。在这种情形下，儿童

入园或入班学习很容易发生“文化中断”。教育人类学的研究已经普遍证实，少数族群的低学业成就很难归因于能力方面和智力方面的基因差异、“贫困的文化”和少数族群本身的“文化缺陷”等等，相反却发现，除了宏观的历史文化传承和社会政治压迫之外，教育中的文化连续性和非连续性是重要原因之一。<sup>[16]94-99</sup>

在田野研究中，笔者的发现与这一主题研究的先驱希思（Shirley Brice Heath）和格林（Judith L. Green）的发现较为一致，<sup>[16]94-95</sup>“文化中断”主要表现在两个方面：一是儿童“在家庭和社区中所习得的被认为合适的行为与学校老师的期望之间的非连续性”；二是儿童在家庭和社区里习得的语言与学校里教学的语言之间的非连续性，特别是对那些只会本族语言，不会本地汉语方言或汉语普通话的儿童来说更是如此。包括裕固族在内的人口较少民族人口数量少，基本分布在边境地区，相对贫困，在社会现代化和经济全球化等强有力外部力量的冲击下，存续和发展本民族文化的能力较弱，加之大多有语言无文字，本族语言是本族文化最重要的载体。从文化传承的角度看，这些会讲本族语言的儿童应该是社会文化意义上的“金宝宝”，但是他们在学前教育机构中却成为了“处境不利儿童”。

面对上述情形，结合国内外的研究成果和实践经验，笔者认为，在人口较少民族地区发展学前教育，一定要认真对待学前教育与儿童身心发展特点及儿童所在社区和族群之社会文化的适切性问题。这一问题如果不予解决或解决不好，不仅对人口较少民族地区文化多样性的保护和传承起到釜底抽薪的破坏作用，而且可能由于产生大量“文化边缘人”而导致社会发展滞后或社会解体崩溃等严重后果。解决这一问题的重要途径是加强学前教育的民族文化课程建设。民族文化课程决不仅仅是传承民族传统文化，相反它是“现代”与“传统”的有机结合，更多强调对“民族文化”的创造性转化，既传承民族优秀文化，又传播现代主流文化。<sup>[17]</sup>开发和实施民族文化课程，需要大量人力、物力和财力的投入，应将其列入中央财政和地方财政专项经费予以支持，因为《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》已对此作了明确的规定。<sup>[2]</sup>就肃南裕固族自治县来说，其义务教育阶段民族文化课程开发和实施已经取得了相当的成绩和宝贵的经验，<sup>[18]</sup>这给学前教育民族文化课程的开发和实施

提供了可资借鉴的“文化之镜”。

## （二）促进学前教育教师专业成长，逐步提高学前教育质量和效益

《肃南县学前教育三年行动计划（2011—2013）》中针对该县当前学前教育发展存在的薄弱环节总结道：“随着我县经济社会发展步伐的不断加快，广大农牧民群众对优质学前教育资源的期盼日益增加。纵观我县学前教育发展现状，学前教育与经济社会的发展和人民群众日益增长的教育需求还很不适应，学前教育的管理体制、办学机制不够完善，城乡之间、乡镇之间发展不均衡，幼儿教育投入不足，优质教育资源偏少，乡镇附设幼儿园管理不够规范，保教质量偏低，存在‘小学化’教育倾向，幼教师资水平还不能完全适应幼儿教育改革与发展新形势的需要，这些薄弱环节严重制约着我县学前教育健康、快速发展。”<sup>[11]</sup>在田野研究中，家长反映的问题集中在师资水平和保教质量偏低上。尽管该“行动计划”已经承诺要“注重专业发展，不断提高幼教师资整体素质”和“深化教育改革，全面提高学前教育保教质量”，<sup>[11]</sup>但是考虑到人口较少民族地区学前教育的独特性和复杂性，应该明确：多渠道多举措切实促进学前教育教师专业成长是提高学前教育质量和效益的重要途径。为加强教师队伍建设，不断提高教育质量，可以下几个方面着力推进和解决。

第一，重视园（班）本教研活动，防止“小学化”教育倾向。由于多种原因，肃南县学前教育机构中，有相当数量的领导和教师来自小学或曾在中小学工作过，有些乡村学前班、幼儿班和幼儿园本身就附设在初等教育阶段或义务教育阶段的学校内，管理方式和办法僵化单一，加之教师对中小学教育教学组织形式和具体方法“耳濡目染”，多种因素综合作用起来就造成较为严重的“小学化”教育倾向。从实际情况看来，适宜从事人口较少民族地区学前教育的教师只能来自扎扎实实的职后教育。这是由于需求量少等原因，人口较少民族地区本身并没有像汉族、藏族、蒙古族和朝鲜族等人口较多民族那样有自己完整的学前教师教育体系，特别是职前教育体系，即使教师是幼儿教育专业的毕业生，也常常是接受了普通学前教育专业训练和培育，她们对人口较少民族地区的生物和文化的多样性，以及儿童身心发展特点并没有充分的认识和了解。因此，要想防止和纠正“小学化”教育倾向，培养优异的师资队伍，就要保障教师正常研修的权

益，真正重视园（班）本教研活动，多方探索促进教师专业成长的有效途径。

第二，建立工作激励机制，克服教师职业倦怠。包括学前教育在内的基础教育工作的一个鲜明的特点是，工作节律和内容都相对固定，教师中极易产生职业倦怠现象。在田野调查中笔者发现，学前教育教师工作激励机制很不健全。人口较少民族地区学前教育教师由于信息相对闭塞、社会资本较少等原因，各种荣誉称号和职业奖励往往由于过于苛刻的、形式化的诸多条件（例如公开发表教研论文篇数和已经获得荣誉的级别等等）不符合等原因而失之交臂。有报道人形象地描述目前的现状是：“成绩是组织的、荣誉是领导的、责任是教师的、问题是家长的”。社会尊师重教和教师无私奉献固然是值得追求的理想境界，但是在现实社会里，包括学前教育教师在内的广大教师毕竟还是需要公平合理、持续健全的工作激励机制的，不仅使她们的工作付出得到合理的回报，而且内在地培养出她们对学前教育事业的热爱，不断克服职业倦怠，既造福社会，又自我实现。

#### 四、结语

肃南裕固族自治县是西部少数民族地区基础教

育发展较快的县域之一，其学前教育在人口较少民族地区学前教育中代表着基础较好、发展较快的县域类型。如果如期实现《肃南县学前教育三年行动计划（2011—2013）》的“全县学前三年适龄幼儿入园率达到90%以上”的目标，该县基础教育将全面进入后“免费基础教育”和后“普及基础教育”（2010年该县高中入学率已达90%以上）的新时代，彻底结束追求数量和规模的教育发展时代，开启追求质量和效益的教育发展新时代，这对于裕固族这样一个人口只有万余人的民族来说，是一个里程碑式的教育发展成就。无论如何，这一发展成就从微观上辉映出中国民族政策和西部发展的积极成就。

目前，社会各界已经取得共识——“学前教育是各级教育中公共性最强、社会受益面最广的事业”。<sup>[12][245][19]</sup>尽管由于历史和现实的许多原因，人口较少民族地区普及学前教育的道路并不平坦，相反可能困难重重，但是我们坚信，普及学前教育这一民生工程，终将惠及人口较少民族这一人口不足百万的社会文化意义上的脆弱群体，从而将中国社会的公平正义的程度提高到一个新的水平。<sup>[20]</sup>

#### 〔参考文献〕

- [1] 中华人民共和国教育法 [Z]. 北京：法律出版社，1995.
- [2] 国务院关于当前发展学前教育的若干意见（国发〔2010〕41号）[EB/OL]. 新华网，[http://news.xinhuanet.com/politics/2010-11/24/c\\_12811075.htm](http://news.xinhuanet.com/politics/2010-11/24/c_12811075.htm), 2010-11-24.
- [3] 《中国人口较少民族发展研究丛书》编委会. 扶持人口较少民族发展规划（2005—2010）[R] //中国人口较少民族经济和社会发展调查报告. 北京：民族出版社，2007：653—660.
- [4] 《中国人口较少民族发展研究丛书》编委会. 一项学者参与决策研究的可喜成果——《中国人口较少民族发展研究丛书》序 [R] //中国人口较少民族经济和社会发展调查报告. 北京：民族出版社，2007：1—15.
- [5] 郑丽洁. 裕固族儿童观研究：文化生态学的视角 [D]. 北京师范大学硕士学位论文，2011.
- [6] 甘肃省肃南裕固族自治县地方志编纂委员会. 肃南裕固族自治县志 [Z]. 兰州：甘肃民族出版社，1994.
- [7] 巴战龙. 祁连山下育青松：甘肃省肃南县裕固族 60 年教育发展纪实 [J]. 中国民族教育，2009，(10).
- [8] 巴战龙. 学校教育·地方知识·现代性：一项家乡人类学研究 [M]. 北京：民族出版社，2010.
- [9] 甘肃省张掖地区教育委员会. 张掖地区教育志 [Z]. 兰州：甘肃文化出版社，1998.
- [10] 肃南县裕固族自治县教育局. “一乡一校”优化资源配置，确保投入提高“两基”成果 [G]. 甘肃省少数民族地区基础教育工作座谈会交流材料，2008，(9).
- [11] 肃南裕固族自治县人民政府. 肃南县学前教育行动计划（2011—2013）（肃政办发〔2011〕34号）[Z]. 2011—03—21.
- [12] 中国学前教育发展战略研究课题组. 中国学前教育发展战略研究 [M]. 北京：教育科学出版社，2010.
- [13] 巴战龙. 教育民族志：含义、特点、类型 [J]. 湖南师范大学教育科学学报，2008，(3).
- [14] 巴兰坦. 美国教育社会学 [M]. 刘慧珍，等译. 北京：春秋出版社，1989.
- [15] 巴兰坦. 教育社会学：一种系统分析法 [M]. 朱

- 志勇,范晓慧,译.南京:江苏教育出版社,2005.
- [16] 奥格布.教育人类学 [K] 涂元玲,译.//胡森,波斯尔斯韦特.教育大百科全书 (2).张斌贤,等译.重庆:西南师范大学出版社;海口:海南出版社,2006: 1—121.
- [17] 巴战龙.民族文化课程:提高人口较少民族教育质量的重要途径 [J].中国民族教育,2010,(4).
- [18] 巴战龙.裕固族文化融入国家基础教育课程体系问题的调查研究 [J].湖南师范大学教育科学学报,2010,(2).
- [19] 张秀兰.“十二五”期间的学前教育 [N].中国社会科学报,2011-03-03 (3).
- [20] 巴战龙.国家应优先发展人口较少民族教育 [N].中国民族报,2010-09-17 (5).

## A Research into the Development of Pre-school Education in Sparsely Populated Ethnic Areas from the Perspective of Anthropology

——With Su'nan Yugu Autonomous County of Gansu province as an Example

BA Zhan-long

(School of Social Development & Public Policy, Beijing Normal University, Beijing, 100875, PRC)

**[Abstract]** To popularize pre-school education is a key task for current China's basic education development. But in sparsely populated ethnic areas, a variety of problems and difficulties will arise if efforts to popularize pre-school education are made, because of the limitation of geographical conditions, the diversity of living patterns, and the differences of ethnic cultures. By an analysis of pre-school education development in Su'nan Yugu Autonomous County, from the perspective of anthropology, this article concludes that in pre-school education the system of ethnic cultural curricular and the professional development of teachers are two issues in urgent need of attention, for the solution to the two issues are directly related to the improvement of the quality and efficiency of pre-school education.

**[Key words]** ethnic groups with small population; Yugu ethnic group; pre-school education; case study; anthropology of education

(责任编辑 陈育/校对 云月)